
COMPORTAMENTUL HIDRIC AL UNOR SPECII DE PLANTE lN 
STAŢIONARE MICROCLIMATICE DIFERITE DIN PAJIŞTI 

DE SILVO-STEPĂ (GRĂDINA BOTANICĂ IAŞI) 

ELENA JEANRENAUD, PROFIRA VIDRAŞCU, C. TĂBĂCARU, I. SÂRBU 

Abstract 

In micrnstaţionarics with ycrophyrlc, mesophytlc, and bnlophytlc cba
racter from ri forest stcppc meadow (Botanlcal Garden o( Iaşi), the dynamics 
or the physiological indeccs of thc hydrie regime was studied during tbe day în 
\'lcia craca L., Trifolium pratcnse L., and Festuca valesiaca Schleich. ln the 
Oowcring-fructification phasc. It is discussed the varlation of thc hidric beha
vlour of the populations of those threc species deppendlng on the conditions from 
thc respective staţionaries. 

S-a urmărit comportamentul hidric al populaţiilor de Vicia craca L.,
Trifolium pratense L, şi Fesluca valesiaca Schleich. specii de pajişti de silvo
stepă (Grădina botanică Iaşi) populînd 4 microstaţionare cu condiţii şi ca
ractere diferite (tab. 1). 

Materiale şi metode 

La populaţiile acestor specii, în perioada de înflor irc-fructificare 
(12-24-VI-1978}, s-a determinat din oră în oră între 6-18h : con/inului 
de apă (CA) exprimat în % subst. pr., deficitul hidric (DH) socotit în % din 
rez. apă la sat., intensitatea transpiraţiei (IT}, exprimată în mg apă/g s.pr./1' ţ 

gradul de deschidere slomalică (GDS), determinat prin metoda infiltraţiei şi 
exprimat prin timpul de pătrundere (în secunde} a oleului de paratină, con
centraţia sucului vacuolar (CSV}, determinată refractometrie şi exprimată 
în % zaharoză. Concomitent s-au înregistrat factorii meteorologici (diagr. 
1-6).

Pe frunze detaşate la 6h şi la 12h s-a determinat frac/ia de apă legată
(AL) şi s-a apreciat fo1/a de reţinere a apei (FRA) prin % de apă pierdută 
din rezerva de apă, timp de 6 ore după detaşarea frunzelor de plante. Frun
zele care pierd un procent redus de apă, au o FRA ridicată. Pentru apre
cierea rezistenţei la desicare s-a determinat valoarea deficitului hidric subletal
DHSL). Metodele sînt expuse în alte lucrări [4, 5]. 
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TABELUL 1 

Unele caracteristici ale microstaţionareîor 

Asociaţiile vegetale ln care 
cohabitea zi!. populaţiile 

cercetate de : 
Vicia, Trifolium, Festuca 

Festucetum valesiacae 
(Burduja et al. 1956) 

Festucetum valesiacae 
(Burduja et al. 1056) 

Agropjretum repentis 
(Burduja et al. 1956) 

Limonio-Artemisletum saline 
(Soo 1971) 

pH 

7,0 

7,0 

6,9 
7,2 
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Hezulta te şi discuţii 

Dinamica cliumli a indicilor fiziologici ai regimului hidric, depinde de 
specie şi variază cu condiţiile microclimatice din st aţionarcle respective pe 
care populaţiile acestor specii le-au asimilat în decursul generaţiilor. 

Vicia craca L. 

Valorile medii diurne ale inlensilii/ii transpira/iei variaza m cele 4 
microstllţionarc fiind cuprinse intre 6,9-8, 9 mg/g gr. pr./1 . Dinamica diurnă 
a IT înregistrează în microslaţionarul I, cu expoziţie ESE (primind lumina 
din plin diminc,!ţa clar şi la amiază) valori mari înaintea amiezii, la amiază, 
cît şi după amiază dud. în ziua respccliYă, condiţiile meteorologice sînt favo
rabile transpiraţiei (dingr. 1). În staţ.ionarul II, cu expoziţie E, valorile IT 
sînt ridicate înaint ca amiezii şi scad brusc după mm,ă Cl'ca cr coincide şi 
cu scăderea luminozităţii. Şi in microstaţ. III, curba IT eslc unimodală, 
corelîndu-se cu mersul luminozităţii, iar în sl:aţ. halofil (deci cu apa accesi
bilă mai redu�ă) lll<'rsul IT înregistrează o curhă hi modală (diagr. II). Numai 
în staţ. I se ponte , orbi, în marc, de o oarecare concordanţă între dinamica 
GDSşi mersul IT. Cu toată reducerea transpiraţiei Ia mi,ilocul zilei, în staţ. IV

1 

DH şi CSV îmcgistrează după nmiază valori mai ridicate ca în celclate sta
ţionare. Totodată. seara valoarea DH este mai ridicată ca la amiază, plantele 
nereuşind să-şi refacă bilanţul hidric în cursul zilei. ca de altfel şi în staţ. I 
(xerofil). Popul:iţiile de Vicia manifeslînd în acesle st aţionarc un caracter 
anizohidric [ 11 spre deosebire de cele din staţ. mezofil care înregistrează un 
bilanţ hidric cchilibr:il'. 

Dinamica diurnă .i CA înscrie în gener:il oscilnţii-dc amplitudini re
duse (diagr. I, IJ). :Mediile diurne ale CA în cele 4 staţionare variază între 
71,8-73,8% gr. pr. Forţa de reţinere a npei este moderată, frunzele detaşate 
de plantă pierzind în 6 on•, în medic, în cele ,1 staţionare 53,0-64,6% din 
rezerva de apă, iar fracţia de apă legată este cuprinsă între 29,0-33,2% 
gr. pr. 

Vicia craca e.ste o specie cu un compo1lament hidric mai stabil avind 
o largă amplitudine ecologică. A fost s1 udiată de noi pc pajişti montane în
ani cu precipitaţii bogate [3] în pa iişti submonlane înlr-un an secetos [4}
şi pe dune de litoral [51, biolopi în care populaţiile au înscris valori ale indi
cilor fiziologici ai regimului hidric care poarlă amprent2 influenţei condi
ţiilor respective variind mai ales IT şi DH dar Yalorile fracţiei de Al. şi
ale CA se menţin mai constante imprimînd un caracter i:tabil specii în fensul
atribuit de Stocker [ 8 ).

Trifolium pralense L. 

Mediile diurne ale IT, variază în cele 4 staţionare între 7,3-11,2 fiind 
mai scăzute ca în regiunea mont.:nă (cu umiditate pedologică mai ridicată) 
unde s-a înregistrat 18,2 mg/g gr. pr.,/1 (3]. Mersul diurn al IT se înscrie 
în curbe mai mult sau mai puţit. unimodale, cu Yalorile cele mai ridicate la 
mijlocul zilei, afară de staţionarul IV unde mer�ul este neregulat. Concor
danţa între dinamica diurnă a GDS şi a IT este cu totul relativă (diagr. 
III şi IV). 

Valorile medii diurne ale DH ,·ariază în cele ,1 microstaţionare între 
14,5-20,5% rez. apă sat. (în pajişti montane numai 10,4 % deşi transpiraţia 
e mai intensă 3. ln cursul zilei DH înregistrează cele mai mari valori la amiază 
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(staţ. II şi Ill) sau după amiază (staţ. I, IV), iar la 18h mult mai cres('ute ca 
dimineaţa deşi IT scade spre seară. Populaţiile de trifoi încheie seara un 
bilanţ hidric dezechilibrat, demonstrînd un caracter anizohidric (1] atestat 
şi de oscilaţiile de amplitudini mari ale valorilor CA, CSV şi DH din cursul 
zilei. Dezechilibrul hidric cel mai accentuat îl înregistrează populaţiile de 
trifoi din microstaţionarele xerofile şi mai ales din cel halofîl {diagr. III, IV). 
Dealtfel în ultimul staţionar, la amiază scade frac/ia de AL şi PRA (% de 
apă pierdută în 6 ore este mai ridicat) în comparaţie cu dmineaţa, pe cînd în 
celelalte staţionare, fracţia de AL este mai crescută şi FR Amai puternică 
la amiază ca dimine�ţa {diagr. III şi IV). Mediile diurne ale CA variază între 
68,8-72,8% gr. pr. (în regiunea montană 73,1 %), ale CSV între 12,5-14,8% 
zahăr., ale fracţiei de AL între 21,8-30,7% gr. pr. iar procentul din rezerva 
de apă pierdută în 6 ore (prin care se apreciază FRA) variază în+re 70,8 -86,2 
(în zona mor-tană 73, 1). Variaţiile mediilor diurne ale indicilor fiziologici 
ai regimului hidric în diferiţii biotopi sînt mai mari ca la Vicia, demonstrînd 
caracterul mai labil al comportamentului hidric al trifoiului care, prin com
portamentul transpiratoriu, este o specie polihidridi - poikilohidrică duJ.,ă 
Oppenheimer [7]. 

Fesluca valesiaca Schleich. 

Se caracterizează printr-un CA redus, mediile diurne variind după 
staţionar între 52,5-59,8% gr. pr., IT este scăzută şi mediile diurne în cele 
4 staţionrire va,iază între 5,4-6,7 mg/g gr. pr./1 ; populaţiile de Fec:tuca 
manifestă deci un caracter oligohidric-izohidric după Oppenheimer. Tot în 
pajişti de silvostepă, D. Ivan (2) găseşte la Festuca sulcata o IT redusă şi o 
grupează de asemenea între speciile oligohidrice-izohidrice. Mersul diurn al 
IT se înscrie în curbe cu caracter bimodal ; cu toate acestea, populaţiile de 
Festuca vale-siaca manifestă un can,cter anizohidric după Berger-Landelfeldt, 
fnregistrînd în cursul zilei oscilaţii de amplitudini largi ale valorilor CA, DH 
şi în special ale CSV (diagr. V, VI), şi nu reuşesc să-şi refacă seara bilanţu) 
hidric. Acest caracter este foarte evident în staţ. III şi mai ales î:» staţ. ha
loiilîn care v�lorile DH cresc necontenit dr dimineaţa pînă seara (ăiagr. VI). 

Capacitate2 de reţinere a apei este redusă (frunzele detaşate de plante 
pier<i în 6 ore 88,8-92,8% dir. rez. dr apă), iar fracţia de apă legatli varitză 
între 24,0-30,3% gi. pr. Forţele de reţinere şi ne legare a apei sînt mai pu
ternice la amiază ca dimineaţa, în afară de staţ. IV. Scăderea la amiază a 
FRA şi a fracţiei de AL nu dă posibilitatea populaţiilor de Festuca din sta
ţionarul halofil să-şi refacă decît parţial bilanţul hidric în cursul nopţii. Situa
ţia arată că în staţionarul halofil, populaţiile de Festuca întâmpină greutăţi 
mai mari în procurarea apei, în comparaţie cu celelalte două specii; sistemul 
pivotant, intensiv la Vicia şi Trifolium procură apă din orizonturile ma i 
adînci, cu umiditate pedologică mai crescută şi salinitate mai redusă (tab. 1), 
pe cînd cel fasciculat de la Festuca, absoarbe apa din stratele superficiale 
cu umiditate mai redusă şi forţe osmotice mai ridicate. ln general, popu
laţiile de Festuca manifestă un comportament hidric mai labil faţă de cele
lalte două specii. 

Varia/ia mediilor diurne ale indicilor fiziologici ai regimului hidric fn 
funcfie de condiţiile de mediu din microsla(ionare. 

Continutul de apli. la toate speciile studiate este mai ridicat în microsta
ţionarul mezofil şi cel mai scăzut în microstaţionarul halofil (diagr. Vil). 
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CA este indici le fizioloric cel mai stabil [fi l şi ,·:iriază puţin în funcţie de con
diţiile de mediu. Cele mai mici oscilaţii ale mediilor diurne în funcţie de .sl�
ţionar le înregislrenză Vicia (caracter stabil) şi cele mai mari Festuca (un 
comportnmcnt hidric mai labil). 

Deficitul hidric înscrie cele mai mici valori medii diurne în st nţ. mezofil 
cu mai multă apă la dispoziţie (tab. 1), iar cele mai mari în slaţ. halofil cu 
apă accesibilă redusă. 1n special Festuca manifestă o sensibilitate deosebită 
faţă de salinitate în comparaţie cu celelalte două specii, înscriind valori 
foarte ridicate ale DH în staţionarul IV (diagr. 'VII). 

Intensitatea transpira/iei variază deosebit sub influenţa condiţiilor 
staţionale, la cele 3 specii studiate, dar la populaţiile tuturor speciilor în staţ. I 
media diurnă a IT este cea mai crescută. 

Concentraţia sucului vacuolar (care ne cJă indicaţii asupra forţelor osmo
tice ale plantelor şi respectiv asupra capacităţii de ab«orbţie a apei) înregis
trează vnlori medii diurne care variază relativ puţin în funcţie de microsla
ţionare, dar cele mai mari valori se înscriu în microstaţionarul halofil şi cele 
mai reduse în cel mezofil. 

For/a de re(inere a apei, care ne furnizează informaţii asupra rezistenţei 
în timp la uscăciune [8], variază în funcţie de staţionar mai puţin la Fesillca 
şi mai mult la Vicia şi Trifolium. La toate trei speciile, FRA e mai mare în 
staţ. I şi II (frunzele după întreuperea aprovizionării cu apă pierd în 6 ore 
un % mai redus de apă) şi mai scăzută în staţ. IJI (mezofil) şi IV (halofil) 
(diagr. VII). Vicia craca manifestă o rezistenţă în timp la deshidr�tare mai 
mare ca celrlalte specii (are FRA mai puternică). Frac/ia de apă legată este 
mai ridicată în staţ. I şi II ca în staţ. III şi IV, afară de Vicia craca specie 
cu un comportament hidric mai stabil, la care fracţia de AL e ceva mai mare 
în staţ. IV. 

Deficitul hidric subletal, determinat prin supunerea plantelor la un 
stress hidric experimental, ne furnizează indicaţii asupra tolerauţei la deshi
dratare [81. Valorile cele mai mari ale DHSL se întîlnesc la Vicia craca, iar 
în legătură cu variaţia în funcţie de condiţiile staţionale, populaţiile din 
microstaţ. halofil, întrunesc cea mai ridicată toleranţă la slress-ul de uscă
ciune (diagr. VII), tocmai cele care au o rezistenţă în timp la deshidratare 
mai redusă (FRA mai scăzută. 

Concluzii 

1. Vicia craca manifestă un comportament hidric mai stabil faţă de
condiţiile staţionale cît şi de modificările factorilor de m('diu din cursul zilei, 
pe cînd Trifolium pralense şi în special Fesillca valesiaca au un caracter mai labU 

2. Jn staţionarul halofil, populaţiile celor 3 specii care au suportat
de-a lungul generaţiilor influenţa s,�linităţii şi a penuriei hidrice au reac
ţionat prin creşterea toleranţei la deshidratare, mărirea concentraţiei sucului 
vacuolar, a deficitului hidric şi prin scăderea 1racţiei de apă legată, a forţei 
de reţinere a apei, a conţinutului de apă în comparaţie cu celelalte staţionare. 

3. ln staţionarul mezofil, populaţiile celor 3 specii înregistrea1ă un
conţinut de apă mai ridicat, iar concentraţia sucului vacuolar, deficitul 
hidric, capacitatea de reţinere a apei şi toleranţa la deshidratare sînt mai 
reduse comparativ cu celelalte staţionare. 

4. ln staţionarele xerofile valorile acestor indici ocupă poziţii inter
mediare înlre cele înregistrate în staţionarul halofil şi cel mezofil. 
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5. Speciile nu reacţionează la fel sub influenţa condiţiilor din dife
ritele staţionare : Vicia craca şi Trifolium pratense încheie seara bilanţul 
hidric cel mai deficitar în staţionarele xerofil şi halofil pe cînd Fesfuca vale• 
siaca în cel mezofil şi halofil. 

LE CO�fPORTEMENT HYDRIQUE DE QUELQUES ESPECES DE PLANTES 

EN DES SITES MICROCLIMATIQUES DIVERS, DANS DES PELOUSES 

DE SILVO-STEPPE (JARDIN BOTA.NIQUE DE IAŞI) 

Resume 

Dans 2 sitcs x:erophiles, un site mesophile ct nn autre hllophilc d'une pelouse silvo-steppe 
-on a poursuivi Ic comporteme11t hydrique citez Vicia craca L., Trifolium pratense L. şi Festuea 
oalesiaca Schleicb. On a etabli que Vicia manifeste un comportcmcnt hydrique plus stable 
.par rapport a l'influence des conditions des divers sitcs ainsi que par rapport aux modification 1 
des facteurs du milieu au cours de la journee, tandis que Trifollum et surtout Festuca ont un 
caractere plus labile. Dans le site halophilc Ies populations des especes etudiees, qui ont ,ubl 
le long des generations l'in(lnence de la salinite et de la penurie d'eau, ont reagi par l'accrolsse • 
ment de la tolerance a la deshydrntion, l'augmentatioa de la concentration du suc vacuolaire, 
du dHicit hydrlque el par la diminution de la fraction d'eau liee, de la force de retention de l'eau, 
et de la tcncur cn cau, par rapport aux populat-ons des autres sites. Dans la site mesophile 
la tcneur cn eau est plus elevee et la capacite de retention de l'eau, la tolerance a la dcshydra • 
tion, la concentration du suc vacuolaire, le dtiricit hydriqne plus reduits par rapport aux autre x 
sltes. 
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